

钱塘河庄街道: 没有围墙的青年创业园

黄珈艺 金长青



农耕文明和城市文化交相融合,在河庄街道。
年轻人乐业安居的“诗和远方”,在河庄街道。
江城河庄,田园新城,一个值得向往的地方!



田园新城

这里,是商周历史的保护地、围垦精神的发祥地、萝卜干文化的起源地;这里,是钱塘区拥江发展的最前沿、江海之城建设的核心、“一带两城”规划落地的最中心;这里,农耕文明和城市文化汇聚交融;这里,是杭州市钱塘区河庄街道。

面向未来,实干当下。在这片广袤的土地上,既承载着传统农耕文化的宁静和厚重,又迸发着城市文化的别出心裁和青春活力。4000多年前,中华先祖已在这里从事渔猎和农耕,大规模的钱塘江沙地围垦史赋予了当地人民艰苦奋斗、求实创新、团结协作的创业创新精神。

深厚的文化底蕴、卓越的区位优势,为河庄街道开展农文旅融合、实现乡村振兴提供了沃土。近年来,河庄街道聚焦高质量发展,不断汇聚青年创业者力量,将传统农业与文化创意、乡村旅游相结合,积极探索杭州城郊乡村产业经营新模式,助力美丽乡村向美丽经济蝶变。

观察1 为美好生活打造“新场景”

党的二十大报告指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化。迈入高质量发展建设共同富裕示范区新征程,浙江省第十五次党代会提出,在共同富裕中实现精神富有。

近日,浙江省首批共同富裕现代化基本单元“一老一小”服务场景名单公布,河庄街道江东村的“一老一小”服务矩阵场景上榜。江东村先后引进2所幼儿园(其中1家为国际双语幼儿园)、1所高中、1家成人培训中心、1家养老院,不断满足“幼有善育、学有优教、老有颐养”需求。并结合省级未来乡村创建,以党群服务中心为主阵地,配套建设智慧健康小屋、托育服务中心、居家养老服务中心、老年食堂、妇儿服务驿站、康复站等设施为一体的公共服务矩阵。在实现居家养老、就餐送餐、基本医疗等基础上,不断满足老年人社交、娱乐活动需求,推动“托育、教育、健康、养老”等场景的开发,通过数据共享和多跨协同提升公共设施服务质量,推进精神富有。

资源是会枯竭的,唯有文化生生不息。

在精神富有上做文章,离不开对文化基因的重视和传承。今年9月,浙江省文物局公布第二批浙江省乡村博物馆名单,河庄街道蜀南展陈馆名列其中。依托独特的蜀山文化、蜀南展陈馆通过“良渚文化”“商周文化”“吴越文化”“潮文化”“围



街道文体中心

垦文化”“沙地文化”及“蜀南新篇”7个篇章,生动展现了本土文化特质。蜀南展陈馆负责人说,接下来,河庄街道将继续拓展蜀南展陈馆功能边界,开展更多有意义的文化宣传活动与社会教育活动,充分发挥乡村博物馆在传承传播文化中的实际作用,坚持文化振兴引领乡风文明,为经济社会发展提供丰富的文化滋养。

精神富有的提升,还要落到实处。高质量的公共文化服务,转化为老百姓看得见、摸得着的获得感。今年年初,河庄街道根据《浙江省“15分钟品质文化生活圈”建设指南》,全力推进“15分钟品质文化生活圈”建设工作,立足本村社文化特色,结合现有文化设施进行集中整合,形成“一村一品、一社一品”。同时,顺应数字化改革要求,打造“15分钟品质文化生活圈”微信小程序,为群众供给精准的文化生活选项。

总用地面积26667平方米的河庄街道文体中心,内设体育馆、游泳馆、青少年活动中心、成人教育中心、图书馆等多种功能场馆,进一步丰富了河庄居民的运动娱乐需求。值得一提的是,河庄街道文体中心还是杭州市残疾人文体示范点创建的无障碍设施建设样板,残疾人文体活动基地、残疾人体育人才培养摇篮。发生在身边的“小变化”,可以让人们更好地理解“大变革”。在河庄街道,公共文化服务新场景遍地开花,美好生活的底色更浓。

观察2 为乡村振兴打造“田城汇”



田城汇

细看稻田千层浪,又是一年丰收时。秋天的文伟村,金灿灿的稻田一眼望不到边,随手一拍,就是一张秋意壁纸。割稻子、打稻穗、扎稻草人,亲近泥土所带来的快乐,让人身心放松,忘却了都市喧嚣。

针对城里人尤其是年轻人的乡村情结,河庄街道顺势推出集“都市农业+瓜果采摘+农家乐”于一体的“田园+”综合体,深化农副产品加工、乡村旅游、乡愁产业、农村康养、乡村共享经济等产业,形成“改田成景、以景引人、聚人兴业”的路径,提升农业附加值,赋能乡村发展,增强乡村文化的内生动力和自身造血功能。

2021年,河庄街道围绕“江城河庄 田园新城”的发展定位,以党组织为核心、产业链为支撑,整合了区域相近、产业相关、人文相亲、村情相仿

的6个村落,打造“田城汇”乡村振兴党建共富联合体,将6村旅游休闲项目有机结合,组成若干条精品农村旅游线,串联起田园综合体的各个圈层,促进农业旅游、特色产业发展。

如今,田城汇入选杭州市首批共富联合体,6个村落的美丽乡村建设硕果累累:江东村成为浙江省首批未来乡村试点之一,新围村、江东村被评为杭州公布首批共富村。圆梦江东、摩乐庄园、麦腾订单式农业、远鸿蝴蝶兰基地、“沙地十碗头”等一批优质的、带动性强的产业项目纷纷落地河庄并形成联动效应,百户农居、千亩莓园、万亩良田有了更好的出路。

今年9月16日,河庄街道“田城汇”共同富裕农旅线发布,一列全程总长度15.2公里的田园小火车,动感十足,将串联起江东村、围中村、新围

村、文伟村、新围村、新江村6个村的“一村一品”“一村一景”“一村一韵”,营造一个没有围墙的青年创业园。

“田城汇”农旅线地处钱塘区“拓荒牛”的心脏部位,是钱塘区江东片区的桥头堡,也是杭州东部拥江发展的重要板块,项目规划总面积约为15.54平方公里。这里有地铁、江岸线等独特资源优势,依托6个村的基础和特色,聚焦区域内产业平台、高等院校、农业龙头企业和村农户等各方优势,河庄街道深挖当地围垦文化、沙地文化,积极推动农文旅融合发展。“田城汇”休闲之旅成功入选浙江省2022年“浙里田园”休闲农业与乡村旅游精品线。

“田城汇”农旅线的发布,是河庄街道打造共同富裕示范样板的重要一步。未来的河庄,将呈现一批彰显美丽乡村建设成果的精品节点,还将打造一批具有引领力的新型农业产业化基地及产乡融合项目,勾勒出一幅独具魅力的乡村振兴新画卷。



街道东沙湖社区老幼融合服务场景

文化之旅融合,文化可以走向“远方”,旅游也会更有“诗意”。近年来,一个个招商项目正如穿行于街道的田园小火车,有效串联起各个村落、内部与外部、农村与城市、传统与现代、老年与青年,打造“一村一品”“一村一景”“一村一韵”,营造一个没有围墙、人才汇集的青年创业园。“田城汇”农旅线规划,更是成为当地推进共同富裕的重要引擎,既可以更进一步提升农业产业链,推动农业高质量发展,又能够打出特色牌,推进农业农村现代化,通过打造年轻人游玩的后花园、创业的新空间,进一步推进农业增产、产业增效、农民增收,打造未来乡村样板,走出一条有河庄特色的农文旅融合发展之路。

(浙江数字化发展与治理研究中心研究员 陈川博士)

观察3 为青年创业打造“桥头堡”

呦呦鹿鸣,食野之苹。我有嘉宾,鼓瑟吹笙。

田园小火车、桥头堡美食综合体、地铁口农居青创空间、悦野田园、房车营地田园民宿、祥祺农业园、圆梦江东综合体、草莓主题园、蔬菜基地及田园创意工坊、云朵亲子乐园,“田城汇”十大项目的成功招商和落地,标志着河庄街道“一个没有围墙的青年创业园”正在成长。

“人才振兴是乡村振兴的核心。年轻人的加入,将为乡村振兴带来新思想、新理念、新技术,为乡村注入新活力。我们希望为年轻人提供广阔的空间,吸引更多优秀青年参与‘田城汇’农旅线的开发建设,共同感受河庄的魅力。”河庄街道相关负责人说。

走进“田城汇”,坐上田园小火车,从杭州地铁8号线“桥头堡站”出发,首站就是拥有钱塘区最大高标准农田示范区的文伟村。未来,150幢农居将改造成适合年轻社群创业、生活、团建的青创空间;10500平方米的美食创意集市,32家集装箱商铺、90个可移动摊位,将成为大学生学习之余展示自我的空间。房车营地和悦野田园,则为年轻人提供了更多休闲娱乐的选择。

村风民情,站有风光。在新围村,近300亩的麦腾生态农场,以“订单农业+农业旅游”为导向,打造集生产、



青创园

教育、科研、旅游于一体的新型都市农园;在江东村,圆梦江东园区将落地青年创业、联合办公空间、客栈民宿、萌宠乐园等业态,园区周边则打造成数字农业、休闲垂钓等农业休闲场所;在新江村,300亩的草莓大棚、4000平方米的农贸市场综合体,一个草莓主题园把草莓的内涵和外延发挥到了极致;还有新围村的蔬菜基地和田园创意工坊,围中村的五米田园研学基地……通过一系列项目的落地,促进城乡交流,延伸产

业链,实现三产融合。

“钱塘小雅”是河庄街道引进的首个区级文旅项目。未来,将以“宋韵田园”为主题,集视觉、嗅觉、听觉于一体,呈现宋韵的文化魅力和钱塘的精神内涵。同时,以研学科普、文化体验、匠心手作、会议课堂、节庆活动等形式,推动政企、校企、校地合作,吸引更多青年大学生来扎根创业,吸引更多消费者到河庄体验文化生活,以文化助力乡村振兴,以创业赋能共同富裕。



江城河庄

专家点评

农村对于中国人而言具有别样的情感,承载着一代代人的牵挂与乡愁。那片土地,是文化之根,是精神之托,也是生命之源。在旅游迈入大众化时代,人们对旅游需求的层次更广,越来越多的人喜欢从繁华都市到乡野,看历史、看文化、看民俗,文化与旅游的融合成为大势所趋。然而,在城市化、信息化高速发展的当下,保持传统与顺应潮流成为城市发展中的一个突出矛盾。

在河庄,我们看到了传统农业和现代农业的碰撞、乡村和城市的碰撞。这里农耕文明和城市文化交融,让每个人既受到了传统文化的洗礼,又得到了现代文明的熏陶。优越的地理位置为河庄街道高质量融合发展创造了得天独厚的条件。街道与杭州主城区隔江相望,交通便利,地铁7号线、8号线通达主城区,8号线2站路直达下沙大学城,距萧山国际机场15分钟车程,离在建的杭州东部高铁枢纽15公里。优越的资源禀赋和区位优势,让河庄街道发展文旅大有可为,特别是对于钱塘25万大学师生以及杭州市区家庭来说,这将是集创业、研学、休闲为一体的具有广阔发展前景的天堂。

文化与旅游融合,文化可以走向“远方”,旅游也会更有“诗意”。近年来,一个个招商项目正如穿行于街道的田园小火车,有效串联起各个村落、内部与外部、农村与城市、传统与现代、老年与青年,打造“一村一品”“一村一景”“一村一韵”,营造一个没有围墙、人才汇集的青年创业园。“田城汇”农旅线规划,更是成为当地推进共同富裕的重要引擎,既可以更进一步提升农业产业链,推动农业高质量发展,又能够打出特色牌,推进农业农村现代化,通过打造年轻人游玩的后花园、创业的新空间,进一步推进农业增产、产业增效、农民增收,打造未来乡村样板,走出一条有河庄特色的农文旅融合发展之路。

(浙江数字化发展与治理研究中心研究员 陈川博士)



中国工艺美术大师高公博先生应邀为河庄街道创作的“汇”字章

(本版图片由钱塘区河庄街道提供)